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МІЖНАРОДНІ ВИРОБНИЧІ МЕРЕЖІ У СУЧАСНОМУ СВІТОВОМУ ГОСПОДАРСТВІ 

 

Посилення фрагментації світового господарства, зміщення акцентів у спеціалізації країн  на 

виконанні конкретних завдань та функцій, а не на конкретних продуктах визначають сучасні зміни у 

структурі міжнародної торгівлі. Світова торгівля та виробництво все більше структуруються навколо 

«глобальних ланцюгів вартості» (global value chains, GVCs), які охоплюють різноманітні види діяльності 

(проектування, виробництво, маркетинг, розповсюдження, підтримка кінцевого споживання), і можуть 

виконуватись як в межах однієї компанії, так і можуть буди розподілені між різними. Оскільки розподіл 

все  більше поширюється одночасно на декілька країн, ланцюги вартості набувають глобального 

характеру. 

Міжнародне виробництво продовжує розширюватися, підтвердженням цього є кількість 

багатонаціональних компаній (БНК), що вже перевищує сто тисяч, та кількість їх зарубіжних філій, що 

складає понад  1 млн.одиниць [1]. Обсяги продажів цих філій становлять 30,8трлн.дол., і в середньому 

протягом останніх п’яти років в середньому зростали на 1,5%,  а загальна обсяг їх активів – 103,4 

трлн.дол. [2]. Основну частину міжнародного виробництва, незважаючи на велику роль малого та 

середнього бізнесу, у першу чергу забезпечують потужні БНК.  Так, загальний обсяг продажів у 2017 р. 

100 найбільших БНК становив десяту частину світового ВВП, при тому, що на ці компанії репрезентують 

лише 0,1% усіх БНК світової економіки.  

Іноземна додана вартість у торгівлі, яка визначається як вага імпортованих товарів та послуг, що 

включено до експорту країни, виступає важливим індикатором розвитку глобальних ланцюгів вартості. 

Протягом останніх двох десятиліть цей показник стабільно зростав у середньому на сім пунктів і 

становив: у 1990р. – 24%, 2000р. – 27%, 2010р. – 31%. За результатами 2017 року іноземна додана вартість 

у світовій торгівлі становила 30%, для розвинутих країн цей показник виявився ще більшим –  32%, для 

країн, що розвиваються – 28%.  Серед країн, найбільша частина іноземної доданої вартості створюється 

високо інтегрованими ринками країн ЄС – 38%. Серед країн, що розвиваються,  високий рівень показника 

іноземної доданої вартості у торгівля демонструють країни Східної та Південно-Східної Азії – 34%, які 

мають найвищий рівень залучення до глобальних ланцюгів вартості – 61%. Країни, що мають менший 

рівень розвитку, виступають основними постачальниками сировинної продукції, а від так, їх участь у 

створенні іноземної доданої вартості залишається низькою (табл.1). 

Таблиця 1 

Іноземна додана вартість в експорті та рівень залучення до глобальних ланцюгів вартості країн 

світового господарства у 2017 році 

Групи країн 
Питома вага іноземної доданої 

вартості в експорті,% 

Рівень залучення до 

глобальних ланцюгів 

вартості,% 

Розвинуті країни 32 60 

Країни, що розвиваються 28 56 

Транзитивні економіки 13 57 

Поширюючи свою участь у глобальних ланцюгах вартості, країни, які мають менший рівень 

розвитку, отримують додаткові стимули економічного зростання, інтегруючись у систему міжнародного 

виробництва. Ті країни, які вже мають високий рівень залучення до глобальних ланцюгів вартості, 

продовжують підвищувати іноземну додану вартість як шляхом розвитку іноземних філій, так і шляхом 

розширення реекспорту. 

При перенесенні операцій на ринки зарубіжних країн неминуче виникає питання визначення меж 

форми та ступеня вертикальної інтеграції. У результаті міжнародної виробничої мережі, до якої 

залучаються великі, середні та малі постачальники різних регіонів та країн походження, формується за 

рахунок рішень БНК в сфері просторового розміщення операцій. 

Регіоналізація виробничих процесів посилила внутрішньорегіональні товарообмінні операції, 

впливаючи на розвиток взаємодоповнюваності та взаємозалежності країн, поширенню та поглибленню 

інтеграційної взаємодії.  Однак формування  виробничих мереж в різних моделях розвитку регіональної 

інтеграції мало свої відмінності. Так, в основі динаміки розвитку європейської інтеграції знаходилися 

декілька мікроекономічних факторів впливу, основними серед яких стали: пошук економії від масштабів 
та регіоналізація виробничого процесу тощо. Реальним поштовхом для розвитку інтеграційної взаємодії 

європейських країн стала інтернаціоналізація крупного американського бізнесу, пов’язаного з діяльністю 

БНК, які стали розширювати свої інтереси в Європі за рахунок збільшення американського експорту, а 

також створення дочірніх компаній або спільних підприємств [3,  с.70; 4].  
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Вузькість внутрішніх ринків суттєво обмежувала активність європейських компаній і не дозволяла 

використовувати ефект масштабу в повному обсязі. І лише створення єдиного ринку, заснованого на 

чотирьох свободах руху товарів, послуг, капіталу та робочої сили, європейські компанії досягли 

найбільших вигід на економії від масштабу. Регіоналізація виробничого процесу стала другою 

мікроекономічною детермінантою впливу, і пов’язана, певною мірою, з реакцією на активну заміну 

імпортозаміщуючих на експортоорієнтовні стратегії розвитку, які активно стали впроваджувати країни, 

що розвиваються, у  1980-х рр. У свою чергу, впровадження експортооієнтовних стратегій вимагало 

активного залучення капіталу, чим й скористалися БНК, які почали активно розміщувати  трудомісткі 

види діяльності саме в інших країнах, що сприяло посиленню регіоналізації виробничого процесу. Як 

наслідок, регіональна внутрішньофірмова торгівля БНК суттєво стала зростати, що, в свою чергу, 

вимагало підтримки вже на державному рівні за рахунок зменшення та ліквідації тарифних та технічних 

бар’єрів між країнами Європи.    

На відміну європейської моделі регіональної інтеграції в країнах північноамериканського та 

азійсько-тихоокеанського регіонів фактор ефекту масштабів не мав значного впливу. Однак якщо для 

Канади та США був характерним високий рівень розвитку інфраструктури (з приєднанням Мексики саме 

розвитку інфраструктури було приділено значну увагу), то слабкий розвиток інфраструктури в країнах 

азійсько-тихоокеанського регіону суттєво обмежував розвиток інтеграційної взаємодії між країнами [5]. 

Регіоналізація виробничого процесу з боку японських ТНК, до яких пізніше приєдналися компанії з 

Південної Кореї, Тайваню та Сінгапуру стимулювали посилення регіональної інтеграції в азійсько-

тихоокеанському регіоні. Поетапний розвиток регіональних ланцюгових структур у країнах азійсько-

тихоокеанського регіону сприяв поглибленню міжгалузевої та внутрігалузевої кооперації.  

В умовах глобалізації міжнародне виробництво не тільки продовжує розширюватися, а й виступає 

важливим проявом глобалізаційних процесів.  Іноземна додана вартість у торгівлі виступає важливим 

індикатором розвитку глобальних ланцюгів вартості.  

Регіоналізація виробничих процесів посилила внутрішньорегіональні товарообмінні операції, 

впливаючи на розвиток взаємодоповнюваності та взаємозалежності країн. Порівняння процесів 

регіоналізації виробничого процесу в північноамериканський, європейський та азійсько-тихоокеанський 

моделях розвитку регіональної інтеграції доводить, що поділ праці в рамках останньої має більш складну 

структуру і характеризується наявністю значних відкритих мереж, що охоплюють значну кількість країн 

регіону, на які припадають переважні обсяги внутрішньофірмового обміну. У цілому, поширення 

виробничих мереж транснаціональних компаній певною мірою стало альтернативою інституціоналізації 

регіональних інтеграційних процесів у цьому регіоні. 
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ІНТЕРНАЦІОНАЛІЗАЦІЯ ТА ГЛОБАЛІЗАЦІЯ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

 

Поглиблення інтернаціоналізації, розширення інтеграційних процесів на глобальному та 

регіональному рівнях зумовлює трансформацію сфери вищої освіти як національних систем, так і 

глобального господарства в цілому. Якщо процеси інтернаціоналізації виробництва та капіталу були 

предметом наукових досліджень вже декілька століть, то дослідження проблематики інтернаціоналізації 

вищої освіти стало стрімко поширюватись, починаючи з 1980-х років [1]. 

Процеси інтернаціоналізації та глобалізації вищої школи є об’єктивними витоками дії законів 

еволюційного розвитку суспільства [2, с.80].  У наукових розробках глобалізація розглядається як вища 

форма розвитку інтернаціоналізації вищої освіти, одночасно, є наукові дослідження, де ці поняття 
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